

VLACHOVSKÉ NOVINY STROMÍŠ



VLACHOVO
1427-2004

Č. 1

VŠETKY NÁKLADY NA VÝROBU
A DISTRIBÚCIU NOVÍN HRADÍ OBEC VLACHOVO

APRÍL 2004

ROČNÍK VI.



Učiteľky materskej školy pripravili v interiéri obecného úradu k voľbám prezidenta peknú výstavku škôlkarov s tematikou Veľkej noci. Foto: J. Kováč

HODNOTIACA SPRÁVA O ČINNOSTI OBECNÉHO ZASTUPITEĽSVA A STAROSTU OBCE ZA ROK 2003

Po voľbách do obecného zastupiteľstva a starostu obce, ktoré sa konali v dňoch 6. a 7. decembra 2002 sa novozvolené samosprávne orgány obce Vlachovo ujali svojej činnosti prvým zasadnutím obecného zastupiteľstva dňa 3. januára 2003. Viedol ho starosta obce Mgr. Juraj Kováč. Po zložení sľubu poslancov a starostu obce boli zvolené štyri komisie obecného zastupiteľstva:

- Komisia finančná a pre správu obecného majetku:** Dušan Elexa - predseda, Ing. Viliam Klobošník, Dušan Meliško, Ing. Andrea Hajdúková, Ján Gallo.
- Komisia pre ochranu verejného poriadku:** Dušan Gál - predseda, Jozef Varga, Jaroslav Mihók, Dušan Petrenko.
- Komisia pre rozvoj vzdelávania, kultúru, mládež a šport:** Marek Pakes - predseda, Ondrej Marciš, Mgr. Štefan Honétzy, Mgr. Marián Kušnier.
- Komisia výstavby, územného plánovania a sociálnych vecí:** Ing. Luboš Gál - predseda, Slavomír Labuzík, Dušan Černaj, Štefan Bendík, Ing. Miloslav Gál ml. Zástupkyňou starostu sa stala RNDr. Viera Hroncová.

Počas roku 2003 došlo k zmene v poslaneckom zbore. Marek Pakes požiadal kvôli nástupu do Policajného zboru SR o uvoľnenie z funkcie poslanca. Na jeho miesto bol zvolený kandidát na funkciu poslanca, ktorý získal vo voľbách 194 hlasov - Dušan Petrenko. Stal sa zároveň predsedom komisie pre rozvoj vzdelávania, kultúru, mládež a šport.

Na 2. zasadnutí obecného zastupiteľstva dňa 7. februára 2003 bol schválený Štatút obce Vlachovo, prejednané bolo hospodárenie obce a Verejnoprospešných služieb za r. 2002. Obec čerpala rozpočet vo výške 3.390 tis. Sk, školstvo za druhý polrok 2003 - 1.521 tis. Sk, čo spolu tvorí 4.911 tis. Sk. Na účtoch obce ostalo ku koncu roka 2002 - 2.685.525 Sk.

VPS obce Vlachovo vykázali za r. 2002 minusový výsledok hospodárenia - 14.897,- Sk. Pre ďalšie obdobie budeme

musieť prehodnotiť či sa nám oplatí prevádzkovať VPS pre cudzie obce. Tie totiž napriek urgenciám z našej strany za odvoz TKO neplatia včas a tlačia nás k zníženiu cien.

Pre rok 2003 bol stanovený obecný rozpočet vo výške 3.837 tis. Sk a pre ZŠ s MŠ v sume 3.030 tis. Sk. Tieto peniaze spolu s príspevkom na opatrovateľskú službu sme dostali od štátu. Do roku 2003 sme šli s celkovým rozpočtom 6.934 tis. Sk.

Druhý obecný zastupiteľstvo dňa 7.2.2003 schválilo volebný program obce do r. 2006 a zadanie na vypracovanie úvodného projektovej dokumentácie pre výstavbu kanalizácie a čistiarne odpadových vôd (ČOV) projekčnej kancelárii Ekolines Košice. Schválený bol tiež definitívny rozpočet obce na r. 2003 a štatút obce. Volebný program do r. 2006 a správa o hospodárení VPS.

Na treťom mimoriadnom zasadnutí OcZ dňa 17.3.2003 bolo rozhodnuté o zakúpení bezpečnostného signalizačného zariadenia na ochranu obecného majetku v budove OcÚ (krádež na OcÚ Henckovce, neskôr Kobeliarovo, pokus o krádež v Nižnej Slanej) a o generálnej opravě smetiarskeho KUKA vozidla výmenným spôsobom prostredníctvom firmy Petromin a.s. Gíraltovece.

Štvrté zasadnutie OcZ dňa 11.4.2003 schválilo cintorínsky poriadok obce, doplnené boli konkrétne úlohy poslancov do volebného programu, poslanci a aktivisti boli oboznámení so stavom obecného majetku po ročnej inventarizácii.

27. apríla 2003 sa konalo verejné zhromaždenie občanov v areáli cintorína za

účasti 31 občanov. Schválený bol výrub starých a suchých stromov na cintoríne, ktoré hrozili poškodením hrobov. Získané drevo bolo použité na výstavbu sušiarne hadíc a na prístrešok nad "šetiernou". Dosky sú uložené v obecnom sklade a časť z nich bola použitá na uvedené stavby.

Piate mimoriadne zasadnutie OcZ dňa 21.5.2003 riešilo prípravu letnej turistickú sezóny, "Kultúrne leto 2003", zrušenie MKS a zriadenie Občianskeho združenia Stromíš.

Šieste zasadnutie OcZ sa konalo dňa 9.6.2003 v budove kúpaliska. Poslanci sa oboznámili s technickým stavom bazénov, areálu kúpaliska a turistickú ubytovne a rozhodli o otvorení prevádzky kúpaliska dňom 21.6.2003.

Siedme zasadnutie OcZ dňa 30.6.2003 bolo venované otázkam školstva, príprave letného festivalu ľudového spevu a tanca, vyhlásená bola na ňom súťaž o najkrajšiu záhradku, dom a dvor. Do funkcie poslancov nastúpili Dušan Petrenko.

Ôsme zasadnutie OcZ dňa 20.8.2003 sa zaoberalo poloročným hodnotením práce obce a VPS, prehodnotilo výsledky kultúrneho leta, riešilo organizačné otázky školstva. Zobralo na vedomie prídelenie grantu z Programu obnovy dediny vo výške 100 tis. Sk a vyúčtovanie grantu z nadácie Ekopolis B. Bystrica vo výške 15 tis. Sk na ekologickú stavbu "Močiar pod Michlovom".

Deviate mimoriadne zasadnutie OcZ dňa 25. augusta 2003 riešilo havarijnú situáciu v zásobovaní obyvateľstva pitnou vodou a personálne otázky škôl v obci. Starosta obce podal informatívnu správu o predčasnom ukončení sezóny na kúpalisku z dôvodu hygienicky závadnej vody v bazénoch.

Na desiatom zasadnutí OcZ dňa 6.10.2003 boli schválené zmeny v rozpočte obce na r. 2003 a vyhodnotená bola (pokračovanie na 2. str.)

Veľkonočná úvaha

Pilát dostal ťažkú úlohu. Nájst' vinu na nejakom Ježišovi. Skúma Jeho prípad. Pýta sa. Žiada odpoveď. Vraj je to vzbúrenec, robí problémy medzi židovským národom. A dokonca zakazuje platiť dane cisárovi. Aj keď sa Pilát veľmi snaží, jediné, čo môže povedať, je: "Ja na tomto človeku nenachádzam vinu." Nanaš' Ho môže potrestať, ale nič viac. Ved' je neviný. Aby však vina za smrť tohto zvláštneho muža nepadla na neho, nech rozhodne zástup. Život či smrť tohto divného človeka patrí teraz ľudu. Keď Ho sem priviedli, nech teda súdia. Pilát si umýva ruky, akoby si bol istý, že telesná čistota je totožná s tou útornou. Zmyje so seba vinu za smrť človeka? Dá sa to

vôbec? Milý zástup, teraz máš na výber. Koho chceš oslobodiť? Komu daruješ život? Ktorému z nich dovoľíš, aby žil v tvojom prostredí? Je tu Barabáš - podnecovateľ nepokojov, uväznený pre vzburu a dokonca aj pre vraždu. Alebo druhá možnosť: Ježiš - ten, ktorý uzdravoval chorých, kriesil mŕtvych, ponúkal lásku, porozumenie i večný život pre všetkých ľudí. Kráľ, ktorého kráľovstvo nie je z tohto sveta. Tak ktorého si vyberieš? Barabáš alebo Ježiš?

Toto je otázka Veľkej noci! Ktorého si vyberieš ty, čitateľ? Na ktorú stranu sa tento rok postavíš? Ako budeš prežívať tohtoročnú Veľkú noc? Zvyky, oblievačka, šibačka, maľované vajčká - to všetko je krásne. Ale Božia otázka pri súde nebude: "Koľko si si vyšibal? Koľko vajčiek si vyfarbila? Dobré ste poupratovali dom?" Božia otázka bola, je a vždy bude rovnaká: "na ktorú stranu sa postavíš?"

Zástup kričí: "Ukrižuj Ho!" Nestojíš - v tom zástupe aj ty? Ježiš zomrel aj pre tvoje hriechy. Chce ti darovať večný život. Chce ťa vo všetkom požehnať. No musíš chcieť aj ty! Preto si dnes vyber Ježiša a nie tento svet! Vyber si život a nie smrť! Vyber si Toho, ktorý bol pre teba ochotný zomrieť, tak veľmi ťa miloval!

Požehnané veľkonočné sviatky, veľa lásky od ukrižovaného a veľa pokoja od vzkrieseného Pána! Nech je medzi nami vždy ten, ktorý hovorí: "Ja som vzkriesenie a život, kto verí vo mňa, bude žiť aj keď by umrel!"

manžella Gdovinovci

Výsledky volieb prezidenta a referenda

Prezidentské voľby

V obci Vlachovo bolo do zoznamu oprávnených voličov pre voľby prezidenta SR dňa 3.4.2004 zapísaných 721 občanov. Volieb sa zúčastnilo 520 voličov, z toho bolo platných 516 hlasov. Občania hlasovali nasledovne:

Ivan Gašparovič - 205 hlasov

Vladimír Mečiar - 165 hlasov

Rudolf Šuster - 58, Eduard Kukan - 47,

Martin Bútora - 24, Jozef Kalman - 8,

Lubomír Roman - 4, Július Kubík - 2,

Jozef Šesták - 2, František Mikloško - 1,

Stanislav Bernát - 0, Ján Králik - 0

Referendum 2004

Referenda o predčasných voľbách, ktoré sa konalo 3. apríla 2004 sa zo 720 oprávnených voličov zúčastnilo 497 občanov Vlachova. Z tohtoročného počtu hlasovalo ÁNO 466 a NIE 31 občanov.

Štefan Honétzy

Spravodajstvo zo zasadnutí Obecného zastupiteľstva vo Vlachove

13. zasadnutie OcZ, 9. februára 2004

Obecné zastupiteľstvo prejednávalo a schválilo Záverečný účet obce za rok 2003, Správu o hospodárení obecnej firmy Verejnosprospešné služby za rok 2003, Rozpočet obce za rok 2004 a Hodnotiacu správu o činnosti obecného zastupiteľstva a starostu obce Vlachovo za prvý rok volebného obdobia.

V bode rôzne boli prejednané:

- **Vyhodnotenie podujatia 27. ročník výstupu na Stromiš** (účast 302 zapísaných turistov, príjmy zo štartovného, za odznaky a od sponzorov 1 023 000 Sk, výdavky 12 437,50. Ak berieme do úvahy aj sponzorstvo tlačiarne Roven za tlač účastníckych listov v hodnote 3 000 Sk, podujatie nebolo stratové).

- **Informácia o stavebných prácach v KD** (ukončené sú búracie práce, inštalácia elektriny, robené sú omietky a rekonštrukcia veľkej sály s balkónom a javiskom, dlažby, oprava vonkajšej fasády a i.).

- **Informácia o ROEP** (práce sú pred ukončením, predpokladaný termín odovzdania obci - máj 2004).

- **Rekonštrukčné práce v MŠ na lekárskej ambulancii** (ukončené sú búracie práce, t.j. je robená výmurovka priečok, WC, elektrina, dlažby a i. Predpoklad sprevaádzkovaní: máj 2004. Záujem poskytovať lekárske služby v obci prejavila MUDr. M. Mlynárová, detská lekárka MUDr. M. Spišiaková a rehabilitačné služby - MUDr. Karpenko).

- **Správa o stave obecnej kroniky** (kronikárka K. Hajdúková pracuje na prepise textov po pripomienkach býv. predsedov MNV, starostov a ďalších občanov).

- **Kalendár podujatí obce Vlachovo na rok 2004.**

- **Informácia starostu o návšteve budúcej partnerskej obce v Maďarskej republike** (v rámci cezhraničnej spolupráce sa v EÚ vysoko cenia partnerské vzťahy so susednými krajinami. Mikroregión Dobšiná dostal z EÚ finančný príspevok na nadviazanie partnerstva s mikroregiónom Sajószentpéter v MR. Starosta J. Kováč bol členom delegácie, ktorej pobyt v MR financovalo mesto Dobšiná z uvedeného grantu. Navrhuje uzavrieť partnerstvo s obcou VARBŐ - 1 200 obyvateľov, vodná nádrž, rekreačné priestory, obec bez Rómov atď.)

Zastupiteľstvo schválilo všeobecnezáväznú nariadenie obce o vytvorení spoločného školského obvodu s obcou Gočovo a Dobšiná, súhlasilo s úpravou stravného v školskej jedálni, so žiadosťou obce o preskúmanie zmien zápisov vlastníctva v katastri nehnuteľnosti - vlachovské rybníky, doplnením zmluvy o zriadení Spoločného obecného úradu v Dobšinej o úsek školstva. Schválilo dispozičné oprávnenie starostu a prostriedky na cestovné a reprezentačné účely obce. Poslanci boli oboznámení s novými právnymi predpismi v školstve (Mgr. L. Hlaváč).

14. zasadnutie OcZ 10. marca 2004

Súčasťou zasadnutia OcZ bol kontrolný deň na stavbe Rekonštrukcia bývalého kaštieľa Andrassyovcov a jeho prestavba na expozíciu "Z histórie obce Vlachovo". O súčasnom stave prác informoval poslancom riaditeľ stavebnej firmy AB s.r.o. Žilina. Ukončená bola výmena prehnitých povál z drevených trámov poškodených celooberným požiarom v roku 1904, osadené boli oceľové nosníky, namontované sádkokartó-

nové stropy, ukončené vnútorné omietky v muzeálnej časti expozície. Vybúrané boli priestory bývalej kinokabíny, obnovený bude balkón, kúrenie je riešené plynovým teplovzdušným systémom.

V rámci aktivizačných prác robia občania Vlachova odkrývanie historických pivnic, ktoré budú slúžiť na atraktívne klubové miestnosti pre mládež i dôchodcov.

V súčasnosti sú v muzeálnej časti kaštieľa robené dlažby, vonkajšie balkóny a oprava fasády. Pripravovaná je výmena strešnej krytiny, ktorá bude použitá na opravu strechy mlyna v majetku obce. Vymeniť je potrebné staré okná, dvere a osadené budú dobové okenné mreže.

S kvalitou a postupom prác vyslovili poslanci spokojnosť. Pracovníčka obce Renáta Lešková informovala poslancov o stave finančných prostriedkov na bankových účtoch obce. Na združenom bankovom účte k 5.3.2004 má obec 184 169,89 Sk. Na termínovanom vklade k 28.2.2004 má obec 450 000,- Sk. Na účelovom účte v banke Dexia k 26.2.2004 má obec 401 193,70 Sk.

Starosta obce predložil na schválenie financovanie stavby rekonštrukcie bývalého kaštieľa, ktorú musí obec financovať najprv z vlastných prostriedkov. Po uhradení faktúr za prevedené práce predložil vyúčtovanie fondu SAPARD v troch splátkach: v mesiaci marec 2004, jún 2004 a január 2005. Na základe zmluvy podpísanej s agentúrou SAPARD v marci 2004 môže obec žiadať z agentúry finančné prostriedky do výšky 1 693 455,- Sk, v júni 2004 do výšky 1 679 550,- Sk a januári 2005 do výšky 930 027,- Sk. Z uvedeného dôvodu predložil starosta obce na prejednanie zmenu čerpania kapitálových výdavkov z vrátených finančných prostriedkov z plynofikácie obce, ktoré má obec uložené v banke Dexia, vo výške 401 193,70. Poslanci predložili návrh schváliť.

V ďalšom bode starosta obce predložil na prejednanie poskytnutie krátkodobého úveru z VÚB vo výške 500 000,- Sk. Úroková sadzba je od 7,0 % do 7,5 %. Splatnosť úveru je do 1 roka. Aj tento návrh bol poslancami OZ schválený.

15. zasadnutie OcZ 22. marca 2004

Zasadnutie bolo zvolané za účelom prijatia postupu pri povoľovaní výrubu dreva z nelesných plôch, ktoré zákonom NR SR č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny prešlo do kompetencie obci.

Riešilo tiež úpravu rozpočtu obce na rok 2004 v príjmovej časti o 500 tis. Sk a rovnakej čiastky vo výdavkovej časti po získaní úveru na pokrytie vstupných nákladov za stavebné práce v KD. Z predstúpeného fondu SAPARD budú obci poukázané prostriedky po predložení prvej faktúry do 90-tich dní.

Poslanci schválili postup pri likvidácii čiernych skládok v choťári obce. Občanom bude na odvoz rozmerného a záhradného odpadu na náklady obce poskytnuté obecné nákladné auto na jar i v jeseni každú sobotu, alebo na požiadanie. Nebezpečný odpad (televízory, monitory, chladničky, výbojky a i., ďalej sklo, handry, papier, PET fľaše, plasty, staré železo bude z obce odvázané špecializovanou firmou Enzo Veronika Žilina, deti zo ZŠ zbierajú obaly z mlieka a džúsov (Tetra-pak), staré pneumatiky a akumulátory je treba zhromaždiť v bývalom mlyne, odkiaľ ich raz za polrok odvezú Zberné suroviny z Nity. Obec uro-

bila tieto opatrenia pre ozdravenie životného prostredia nášho obyvateľstva s presvedčením, že už nikto nebude nútený hádzat odpad do prírody.

Ak napriek tomu budú nedisciplinovaní občania špiníť svoje životné prostredie, ktoré je prostredím nás všetkých, po dokázaní takéhoto činu im bude vyrubená pokuta do výšky 5 000,- Sk a následne budú voči nim vyvodené ďalšie postupy. Ak vzniknú občianovi problémy s domovým odpadom mimo ponúkaných možností obcou, potrebné je požiadať obecný úrad o individuálne riešenie likvidácie TKO.

Juraj Kováč



Štefan Šivec pri rekonštrukcii priestorov MŠ na lekárskej ambulancii.

HODNOTIACA SPRÁVA ...

(pokračovanie z 1. str.)

letná turistická sezóna 2003 so ziskom 33.970,- Sk. V správe o postupe prác na oprave obecného vodovodu poslanec Dušan Gál konštatoval, že do brigád nastúpilo v septembri počas 8 pracovných dní 131 mužov z obce, ktorí vyčistili zberné miesta a potrubie vodovodu po hlavnú zbernú vodovodnú šachtu. Kameninové potrubie bolo vymenené za rúry z PVC, do ktorých by sa koreňový systém stromov už nemal dostať. Urobil sa aj záchyt nového prameňa pitnej vody (cca 100 m od pôvodného), ktorý bude potrebné dokončiť v jarných mesiacoch r. 2004.

Poslanci sa zúčastnili prehliadky ústredného priestranstva obce, ktoré bolo po rekonštrukcii dané do užívania a vyhodnotili obecnú súťaž O najkrajšiu záhradku, dom a dvor.

Na jedenástom zasadnutí OcZ dňa 8.12.2003 poslanci schválili VZN o dani z nehnuteľnosti na rok 2004, návrh na úpravu poplatku za odvoz TKO na 180,- Sk/ročne/občan a odovzdané boli ocenenia občanov za súťaž O najkrajšiu záhradku, dom a dvor. Prejednané boli otázky prípravy rozpočtu na r. 2004, inventarizácia obecného majetku, správa o písaní obecnej kroniky, správa o výsledkoch výberového konania na rekonštrukciu KD a iné.

Dvanásť zasadnutie OcZ dňa 19.12.2004 sa zaoberalo prípravou obecného rozpočtu na r. 2004. Do schválenia nového rozpočtu bude obec hospodáriť na základe rozpočtového provizória podľa rozpočtu rovnakého obdobia r. 2003. Prejednaná bola príprava vianočných osláv, 27. ročník výstupu na Stromiš, kritické pripomienky občana Vladimira Petrenka, schválené bolo konanie vianočného turnaja v stolnom tenise.

Toto hodnotenie činnosti obecného zastupiteľstva nezahŕňa množstvo prejed-

Spoločenská kronika (k 22. 12. 2003)

Životné jubileá

85 rokov
Vilma Černajová, 26.1.1919, Kúpeľná 312

80 rokov
Mária Ďuranová, 27.1.1924, Letná 52

75 rokov
Zuzana Bendiková, 27.1.1929, Kamenná 146

70 rokov
Juraj Jánošík, 26.1.1934, Nová 293

Zomreli

Ján Klement
6.10.1950 - 28.12.2003

Ondrej Potočný
25.4.1949 - 24.1.2004

Mária Klementová
22.11.1954 - 16.2.2004

Mária Kováčová
23.1.1926 - 20.2.2004

Zofia Páková
27.8.1944 - 9.3.2004

Júlia Gálová
29.12.1921 - 17.3.2004

Ján Mihók
9.12.1925 - 23.3.2004

ných otázok života obce, ktoré riešilo v bode rôzne. Jedná sa o riešenie sťažnosti a požiadaviek občanov, prevádzkových záležitostí obce, VPS, škôl, kultúry, telovýchovy atď. Tieto správy a informácie sú uložené pri zápisniciach zo zasadnutí OcZ.

Juraj Kováč

Zber muzeálnych predmetov do expozície Z histórie obce Vlachovo

V predchádzajúcom čísle Vlachovských novin sme Vás oslovili, aby ste uchovali dobové predmety svedčiace o histórii Vlachova od najstarších čias s tým, že ich na jar budeme zbierať a inštalovať v novej muzeálnej expozícii Z histórie obce Vlachovo. Tieto predmety obec veľmi potrebuje, zber sa však musí presunúť až na jeseň, pretože po uskladnení zariadenia z kultúrneho domu nemáme kde tieto predmety uložiť. Po dokončení rekonštrukcie KD budú umiestnené priamo v expozícii.

Uchovajte a pripravte na zber všetko, čo považujete za historické - staré listiny, fotografie, maľby, náboženské i mestské knihy, náradie, krojové časti, domové a bytové zariadenie (kasne, komóty, stoly, stoličky, rámy a i.), predmety svedčiace o histórii baníctva, železiarstva, pastierstva, roľníctva a iných remesiel.

Každý predmet bude zaevidovaný a označený darcom. O termíne zberu muzeálnych predmetov Vás budeme informovať miestnym rozhlasom.

Juraj Kováč

ROZPOČET OBCE VLACHOVO PRE ROK 2004

Rozpočet príjmov:

Zo závisl. činn. a funkč. pôžitkov	1.463,0
Daň z príjmov práv. osôb	192,0
Daň z pozemkov	230,0
Daň zo stavieb	95,0
Daň z bytov	4,0
Poplatok za psa	7,0
Z predaja alkoh. a tabak. výrobkov	20,0
Daň zo vstupného	3,0
Cestná daň	140,0
Z prenajatých budov, priest., objekt.	40,0
Za predaj výrob., tovarov a služieb	170,0
Za prebyť. hnut. majetok	5,0
Cintorínsky poplatok	2,0
Prijem z predja pozemkov	3,0
Z vkladov	10,0
Z účtov finančného hospodárenia	8,0
Z prevodov peňaz. fond. obci	693,0
Transfer na samospráv. funkcie	439,0
Grant na kultúrny rozvoj	3,0
Transfer - VÚC	273,0
Transfer na život. prostredie	70,0
Transfer - SAPARD	4.302,0
Krátkodobý úver	500,0
Spolu príjmy	8.672,0

Transfer na školstvo 2.935,0

Celkom: 11.607,0

Rozpočet výdavkov:

Výdavky verejnej správy 1.650,0
/mzdy, odvody, cestovné, stravné, materiál, plyn, elektr. energia, voda, telefón, poštovné, papier, čist. potr., tlačivá, knihy a časopisy, kanc. potr., palivo, reprezentačné, údržba budovy, poisťné, právne služby, údržba softvéru, odmeny poslancom OZ/
Finančná a rozpočt. oblasť 435,0
/kontrolór, popl. bankám, splátky úveru/
Transfery všeobecnej povahy 70,0
/príspevok pre VPS/
Požiarna ochrana 80,0
/materiál, náhr. diely, palivo, súťaž, poisťenie, náhr. miezd, hydranty/
Výstavba 5.540,0
/projekt. dokument. - kanal., ČOV, KD/
Cestná doprava 70,0
/materiál, údržba ciest-aj zimná, poisťenie nákl. vozidiel/
Nakladanie s odpadmi 100,0
/popl. za ulož. odpadu/
Rozvoj obci 90,0
/verejná zeleň, palivo-kosačky, prac. nář., ochr. p.p./
Verejné osvetlenie 75,0
/elektr. energia, materiál, údržba/
Rekreačné a športové služby 202,0
/výdavky Stromiš, príspevok TJ, údržba ubytov. a telových. zariadení, materiál/

Kultúrne služby 140,0
/príspevok pre OZ Stromiš, kvety, vence, dary/
Knížnice 10,0
/Nákup kníh, odmena knižnoven./
Vysiel. a vydavat. služby 60,0
/materiál, údržba MR, tlač. služby-noviny/
Nábož. a iné spoloč. služby 120,0
/materiál, údržba DS, členské príspevky ZMOS, ZMOHG, RVC, Mikroregión Dobšiná/
Vzdeláv. nedefin. podľa úrovne 25,0
/školenia, kurzy, semináre/
Sociálne služby 5,0
/jednor. dávky soc. pom., opatrov. služba/
Spolu výdavky 8.672,0
Výdavky - školstvo 2.935,0
Celkom: 11.607,0



ZÁVEREČNÝ ÚČET OBCE VLACHOVO

ČERPANIE ROZPOČTU OBCE VLACHOVO K 31.12.2003 /v tis. Sk/

Obec Vlachovo má vypracovaný rozpočet, podľa ktorého riadi a usmerňuje všetku činnosť v obci a v jej zariadeniach.

Objem rozpočtu v r.2003 bol v čiastke 8.001,0 Sk, príjmy ako aj výdavky.

Plnenie príjmov	Rozpočet	Plnenie
Daň zo závisl. činn. - DÚ 1.348,0	1.367,0	
Daň z príjmov práv. osôb - DÚ	276,0	172,0
Cestná daň	140,0	123,0
Daň z pozemkov	243,0	244,0
Daň zo stavieb	76,0	81,0
Daň z bytov	4,0	4,0
Poplatok za psa	5,0	8,0
Daň z predaja alkoh. a tab. výr.	50,0	32,0
Za zábavné hracie automaty	40,0	40,0
Daň zo vstupného	-	3,0
Z prenajatých budov	20,0	25,0
Z prenajatých bytov	6,0	7,0
Správne poplatky	10,0	16,0
Služby DS	2,0	4,0
Cintorínsky poplatok	3,0	5,0
Za relácie v MR	2,0	3,0
Prijem zo vstupného /Stromiš/	116,0	129,0
Úroky z vkladov	30,0	32,0
Úroky z účtov fin. hospodár.	5,0	16,0
Z prevodov peň. fondov obci	1.706,0	2.686,0
Pokuty a penále	-	1,0
Poplatok za MŠ s ŠKD	-	34,0
Kopirovacie práce	-	2,0
Poplatok za opatrov. službu	-	6,0
Prijem z predaja pozemkov	-	3,0
Prijmy z obnovy evidencie pozem.	-	11,0
Za predaj kuchynského odpadu - Š	-1,0	
Predaj materiálu, výrobkov a zásob	7,0	8,0
Grant na kultúrny rozvoj	3,0	14,0
Transfer na samospráv. funkcie	439,0	439,0
Grant na rozvoj ŽP /Ekopolis/	15,0	15,0
Transfer od NÚP-na podporu		
Transfer na rozvoj ŽP /MŽP/	100,0	100,0
Centralizačná dotácia	50,0	51,0
Transfer - opatrovateľská služba	67,0	30,0
Transfer - školstvo 3.201,0	3.362,0	
Prijmy celkom	8.001,0	9.171,0

Obec vykazuje nedoplatky na dani z nehnuteľnosti u fyzických osôb vo výške 1.609,- Sk, dani z nehnuteľnosti u právnických osôb vo výške 10.373,- Sk, nedoplatky na poplatku za psa 500,- Sk.

Plnenie výdavkov	Rozpočet	Plnenie
Výdavky verejnej správy	1.669,0	1.625,0
Finančná a rozpočtová oblasť	36,0	34,0
Transfery všeobecnej povahy	200,0	200,0
Požiarna ochrana	120,0	115,0
Výstavba miest a obci	470,0	328,0
Cestná doprava	50,0	79,0
Nakladanie s odpadmi	696,0	672,0
Rozvoj obci	500,0	606,0
Verejné osvetlenie	100,0	62,0
Rekreačné a športové služby	300,0	208,0
Kultúrne služby	160,0	166,0
Knížnice	22,0	15,0
Vysielacie a vydavateľské služby	50,0	38,0
Náboženské a iné spoloč. služby	50,0	87,0
Obnova evidencie pozemkov	-	9,0
Predšk. výchova, škol. jedáleň	180,0	156,0
Vzdeláv. nedefin. podľa úrovne	20,0	20,0
Sociálne služby	10,0	-
Opatrovateľská služba	67,0	30,0
Výdavky	4.800,0	4.450,0
Výdavky - školstvo	3.201,0	3.430,0
z toho MŠ	894,0	1.006,0
ZŠ	1.898,0	2.012,0
ŠJ	409,0	412,0
Výdavky spolu	8.001,0	7.880,0

Zostatky na účtoch obce k 31.12.2003:

ZBU - VÚB:	407.156,55 Sk
- termínovaný vklad	450.000,- Sk
- účelový účet - školstvo: VÚB	25.147,82 Sk
- účelový účet - dot. MŽP: VÚB	447,66 Sk
- bežný účet - PKB	3.317,24 Sk
- účelový účet - PKB	421.193,70 Sk
- účelový účet - SAPARD	850,- Sk
Spolu - na účtoch obce	1.308.112,97 Sk

Obec vykazuje k 31.12.2003 záväzky voči dodávateľom vo výške 18.158,- Sk a pohľadávky voči odberateľom vo výške 875,50 Sk.

Výsledky inventarizácie:

K 31.12.2003 má obec inventarizáciou zistený hmotný majetok v hodnote 18.327.723,02 Sk a školstvo 1.508.975,97 Sk.

Obecný majetok spolu: 19.836.698,99 Sk.

Spracovali: D. Elexa, R. Lešková, J. Kováč



Ondrej Černaj st. - 92 r. - najstarší účastník prezidentských volieb 2004.



R. Ondrejčík - prvovolič vo voľbách v roku 2004.



Juraj Kováč st. - 86 r. - druhý najstarší volič v obci.



R. Molda - prvovolič vo voľbách v roku 2004. Fotografie: M. Kušnier

VYKROČILI SME DO STOROČIA POŽIAROV ?

Vo Vlachovských novinách ročník 4 /2001/ č. 1 bol uverejnený článok **Zabráňme požiarom**. Uverejnil ho Odbor požiarnej ochrany na Okresnom úrade v Rožňave. Chcel by som zareagovať na neho, pretože mimoriadnym poklesom poľnohospodárskej činnosti požiare budú aspoň dočasne na poliach, lúčach a v lesoch stúpať.

RnDr. Juraj Hajdúk, Časť

Podľa archeologických poznatkov človek začal používať oheň asi pred 80 000 rokmi. Starí Gréci tento začiatok používania ohňa vyjadrili v legende o Prometheovi, ktorý pre ľudí ukradol oheň bohom na Olympe a zato ho kruto potrestali. Oheň je dobrým sluhom, ale zlým pánom. Mať oheň a vedieť s ním zaobchádzať, využiť ho, znamenalo pre človeka zmocniť sa i výroby kovov a používať ho i ako ochranu. S úmyselným a plánovitým využívaním ohňa sa človek odlišuje od zvierat. Veľké prerie alebo pampy - pasienky na americkom kontinente, v Austrálii a stepi na Ukrajine alebo na blízkom východe sú výsledkom sústavných požiarov v minulosti a premenením sa stád veľkých bylinožravcov, ktoré vypásli i semenáčky drevín a zničili lesy. O veľkých požiaroch v minulosti svedčia i vrstvy popola v pôde, ale i v rašeliniskách, ktoré objavujú paleontológovia skúmajúci skameneliny. Kriakovité lesy, šibljaky, macchie okolo Stredozemného mora sú tiež výsledkom častých požiarov spôsobených veľkou činnosťou človeka.

Niektoré požiare môžu vzniknúť za určitých okolností samovoľne. Podľa literatúry vzniká v USA až 15-25 % lesných požiarov od blesku z búrok na konci suchého obdobia. Alebo môžu vzniknúť z nahromadenej trávy z unikajúceho metánu, alebo od sklenenej pohodenej fľaše a skla v suchej tráve. Môžeme konštatovať, že v druhej polovici 20. storočia vzrástol vo svete počet požiarov a ich príčiny sú: vysoké teploty, malé zrážky, veľké množstvo odumretých suchých rastlín, búrky a predovšetkým vysoká rôznorodá činnosť vzrastajúceho počtu ľudí.

Spomínam si na požiare z rokov, keď som pracoval v lese vo Vlachove a v okolitých obciach. V roku 1947 som pracoval na drevosklade na Zábave s Jánom Kováčom, Ondrejom Klementom, Jánom Leškom a traja chlapi z Vyšnej Slanej. Bol to požiar, malý zrážky, veľké množstvo odumretých suchých rastlín, búrky a predovšetkým vysoká rôznorodá činnosť vzrastajúceho počtu ľudí.

Spomínam si na požiare z rokov, keď som pracoval v lese vo Vlachove a v okolitých obciach. V roku 1947 som pracoval na drevosklade na Zábave s Jánom Kováčom, Ondrejom Klementom, Jánom Leškom a traja chlapi z Vyšnej Slanej. Bol to požiar, malý zrážky, veľké množstvo odumretých suchých rastlín, búrky a predovšetkým vysoká rôznorodá činnosť vzrastajúceho počtu ľudí.

prielochoch, úhoroch, medziach a okolo ciest nebolo veľa suchej hmoty a tak oheň zhasol.

S tretím prípadom požiaru som sa stretol v Rejdovej na Stolici. V r. 1947-48 sa zalesňovala Mlynná dolina a niekedy v jednom rade kopalo a sadilo 60-100 dievčat, žien a mládenčov. Ich spev mi zahŕňal hlad, ktorým som v tom období nedostatku trpel. V jeden deň začiatkom mája, alebo koncom apríla pri obede začal vystupovať do veľkej výšky dym spoza Stolice. Vybehol som na hrebeň a videl som, že v doline Karatová horí už na veľkej ploche les. Všetci sme zbehli na cestu pred požiar. Chlapi rúbali a každému dali do ruky konár zo smreka, ktorým bil po plameňoch. Oheň nebol pozemný, ale horel i husté kričky čučoriedok a asi 10 ročné smrekové sadenisko. Koruna smreka s veľkým praskotom vzplanula v priebehu niekoľkých sekúnd. Podarilo sa nám na ceste oheň zastaviť a zabrániť tak nevyčísliteľným škodám, keby sa bol oheň dostal na Stolicu a odtiaľ by bol pokračoval až na Hron a Spiš. Vedúci lesníci z Revúcej, ktorí po zastavení požiaru k nám prišli, nám poďakovali a pri výplate sme dostali asi po 300 Kčs. To bolo v tej veľkej drahoty po vojne veľmi málo.

Asi o dva týždne vznikol v Rejdovej, v Slanskej doline na Byčiarok ďalší požiar, kde horel asi 100 ročný zmiešaný les s hustým podrastom malín a vyšších suchých bylín a trávy. Bol veľmi silný oheň podporovaný vetrom, takže pred nim asi do 20 m vzdialenosti rastliny vysychali a oheň sa širil veľmi rýchlo. Na tento požiar som si dlho spomínal a keď sa mi naskytla príležitosť, zvolil som si jednu úlohu - skúmať vplyv požiarov na prostredie.

Prv by som ešte spomenul veľmi veľký požiar hneď po prvej svetovej vojne, kedy pri pálení uhlia sa rozšíril oheň a Stromiš, symbol Vlachova, vyhorel až po hrebeň na Malý Stromiš. Stopy po ňom trvali až do šesťdesiatych rokov 20. storočia. Bezlesé trávnaté miesta sa používali ako pasienky najmä pre vovly.

Vo Vlachove nebolo veľa požiarov i preto, že malo extenzívne poľnohospodárstvo, pri ktorom sa spotrebovala veľmi veľká biomasa rastlín z rôznych lokalít a stanovišť. V obci bolo okolo 70 volov, 20-30 koní, dva stáda kráv, dva košiare oviec, stádo ošípaných a krdeľ husí. Preto bolo potrebné získať veľký objem krmiva a vtedy sa hnojilo len maštafným hnojom a košarovaním oviec. Preto sa vykášala tráva všade, kde sa dala, nielen na lúčach okolo Slanej ale i na svahoch cesty a železničnej trate. V medziach a v sadenisku, kde sa nedala košiť kosou, tak sa vyzala kosákom a vysušila na cestách. Keď bol niekde trávnik úzky, tak sme kravu uviazali na povraz, na trak a trávu vypásala. Ráno, keď deti išli do školy a dospeli do roboty, ženy zohnuté už niesli pre otelenú kravu bremeno nažatej trávy. Bolo záčnou, keď niekde ostala tráva nepokosená, alebo nevyпасená. Takže požiare väčšinou boli len po povrchu pôdy a veľké škody nenarobili, lebo sa nikde nenahromadili hrubé vrstvy suchých rastlín - stariary.

(pokračovanie v nasled. čísle)



Slávnostné otvorenie ekologickej stavby Močiar pod Michlovom uskutočnil (zľava): Ing. J. Killík, starosta Mgr. J. Kováč a O. Hronec z Nadácie Ekopolis B. Bystřica. Foto: L. Hlaváč

INVESTIČNÁ VÝSTAVBA NA JRD

Základným predpokladom rozvoja živočíšnej výroby bola výstavba hospodárskych budov na ustajnenie chovaných zvierat. Už v roku 1958 začalo družstvo s výstavbou kravína na ustajnenie 104 kusov kráv. Kolaudácia tohto kravína sa uskutočnila v roku 1959. Na jeho výstavbe sa podieľali predovšetkým brigádnicí z radov študentov a žiakov i samotní členovia ale aj nečlenovia družstva. Odmeňovanie bolo na veľmi nízkej úrovni, pre nedostatok finančných prostriedkov. Uvedenie kravína do prevádzky podmienovalo sústreďovanie hovädzieho dobytká a plnenie úloh v predpísanej dodávke mlieka, ako aj hovädzieho mäsa. Najväčšie zásluhy na výstavbe má predovšetkým aktivita vtedajšieho vedúceho investičnej skupiny Pavla Elexu staršieho, ktorý sám chodil po najbližších rodinách a organizoval murárov i pomocných robotníkov na jednotlivé dielne práce. Ešte v tom istom roku 1959 bol postavený a dokončený kurin pre 1000 ks nosníc, postavila sa provizórna opravárenská dielňa a začalo sa s výstavbou ošípaných. Rozvoj živočíšnej výroby je i naďalej obmedzený pre nedostatok ustajňovacích priestorov. Rozpísané povinné dodávky mäsa sa zabezpečovali plnením od záhumienkárov. Napr. na JRD za rok 1960 bolo vyprodukovaných 16 268 kg hovädzieho mäsa ale odovzdalo sa celkom 23 888 kg, čiže rozdiel bol odovzdaný členmi. Kapacita družstevných ustajňovacích priestorov k 31.12.1960 bola len pre 204 ks, kým družstvo ich malo 274, takže 70 kusov teľiat bolo umiestnených v piatich priestoroch v obci. Tým sa zvyšovali náklady na rozvoz krmív a porušovali sa aj zásady odmeňovania, lebo sa nemohla uplatňovať žiadna mechanizácia. Kone choval družstvo v počte 8 kusov a tie boli ustaj-

nené výlučne len v obci. Úžitkovosť chovaných hospodárskych zvierat bola veľmi nízka, či to už pre nedostatok kvalitných krmív i slabé odmeňovanie - nízka hodnota pracovnej jednotky, ale predovšetkým pre ich sústreďenie do jednotných vyhovujúcich priestorov, ktoré by mali aj dostatočné prípravovne krmív a mohla sa uplatniť vhodná modernejšia technológia. Investičná výstavba potom postupne rástla a vyplňovala potrebné objekty ako: kravín, ošipáren, maštaf pre studený odchov mladého dobytká, mostová váha, kurin, matečník pre prasnice, kôlna na hospodárske stroje, opravárenská dielňa, garáže, silážne jamy, hnojisko, tefatník, senník, sýpka, zemiačreň, čerpacia stanica PH, administratívna budova, vodojem a oplenie hospodárskeho dvora. Všetky stavby sa vykonávali svojpomocne, t.j. vlastnou stavebnou skupinou s využitím vlastného stavebného materiálu.

Pri hodnotení iniciatívy prístupu k investičnej výstavbe, ako aj účelnosti usporiadania hospodárskeho dvora, mnohokrát na okresných konferenciách JRD v rámci rožňavského okresu, bolo družstvo i jeho vedúci pracovníci vyhodnotení medzi najlepšimi, s prislúžnymi vecnými odmenami. Zásluhou dobrej organizátorskej práce boli všetky stavby kolaudované s veľkými úsporami, čo malo vplyv na ich zhodnocovanie a zníženie odpisov do nákladov a v konečnom dôsledku na vyššiu efektívnosť celej poľnohospodárskej výroby.

Investičná výstavba podmienovala platnosť zásady, že bez nej nemožno rozvíjať živočíšnú výrobu a bez živočíšnej výroby ani rastlinnú, poľnohospodársku. Všetky sú dôležité a majú svoje nezastupiteľné miesto v každom poľnohospodárskom podniku, lebo vytvárajú materiálnu základňu pre uplatnenie pracovnej sily a výsledky jej práce.

Ing. Ján Gál

Duchovné bohatstvo Vlachovčanov

Obyvateľia našej obce sú hrdí na svoje ľudové tradície. Svedčia totiž o kultúrom a národnom bohatstve tohto ľudu, o jeho dávnej histórii a zvyklosti, ktoré sa prenáša z pokolenia na pokolenie.

Z tohto pohľadu je preto potrebné vysoko oceniť snahu zanietých členov Folklornej skupiny Stromiš o oživovanie tradičných zvyklostí našich vlachovských predkov, "oprášenie" a úpravu piesní a tanco, zvyklostí a obyčajov a ich scénické stvárnenie. Medzi najaktívnejších oživovateľov ľudových tradícií patrí jeden zo zakladateľov novodobej hudobnej činnosti vo Vlachove, aktivista OÚ a člen finančnej

komisie OcZ Ján Gallo. Z jeho podnetu boli do nášho Kalendára podujatí pre rok 2004 zahrnuté také akcie, akými sú detský karneval na fadé, Jozefovské spevy, Hasičský deň, stavenie májov, Janský turistický výstup a najnovšie aj návrh na zorganizovanie remeselníckych dní v obci Vlachovo. Podstatná je aj skutočnosť, že do realizácie týchto podujatí sa osobne zapája. Budeme vďační všetkým občanom, ktorí sa podobným spôsobom akoukoľvek formou budú podieľať na uskutočnení vlachovských podujatí.

Juraj Kováč

Na zamyslenie

Štát žiada financovanie škôl od obcí

V školskom roku 2003/2004 navštevuje Základnú školu vo Vlachove 46 žiakov, z toho 26 chlapcov a 20 dievčat. Do I. ročníka chodí 5 žiakov (Mgr. M. Hlaváčová), II. ročníka má 18 žiakov (Mgr. J. Leštachová - Ferencová), III. ročníka navštevuje 11 žiakov (Mgr. M. Hlaváčová) a vo IV. ročníku je 12 žiakov (Mgr. J. Leštachová - Ferencová). Prvý a tretí ročník sa učí v spojenej triede, druhý a štvrtý ročník má samostatnú triedu. Oproti minulému školskému roku poklesol počet žiakov o 9, čo je prvý pokles stavu žiakov po piatich rokoch.

Dve oddelenia školskej družiny navštevuje 41 žiakov. Mladšie ročníky vedie vychovávateľka M. Marošová, staršie K. Vargová. V škole sa vyučuje aj nepovinný predmet Etická výchova (M. Marošová). Náboženskú výchovu vyučuje Mgr. M. Gdovinová, miestna evanjelická farárka. V škole je aj detašované pracovisko Centra voľného času Dobšiná, ktorého pracovníčka Janka Černajová vyučuje v našej škole anglický jazyk. Počítajú sa krúžok detí vedie Z. Mikulíková.

K 31.1.2004 prospelo všetkých 46 žiakov. Znížená známka zo správania nebola udelená. Za I. polrok vymaňali žiaci 1508 ospravedlnených hodín, čo tvorí priemer 32,78 hod. na jedného žiaka. Počet vymaňaných hodín sa znižuje.

V uplynulom období sa vedeniu školy v spolupráci s obcou, radou školy a rodičovským združením podarilo zabezpečiť materiálne potreby na bezproblémový chod školy, ktorá dlhodobo dosahuje dobré vyučovacie výsledky. Z technického hľadiska boli vylepšené podmienky na úsporu tepelnej energie utesnením okien na budove ZŠ a MŠ z mimoriadneho príspevku obce Vlachovo. Potrebne je namontovať termoregulačné ventily a vymeniť staré radiátory, na chodbách vymeniť stropné svietidlá, vymeniť strešnú krytinu a inštalovať komplexné zateplenie obvodových múrov a strechy školskej budovy. Na túto rozsiahlu rekonštrukciu školy pripravuje obec a vedenie školy projekt na získanie prostriedkov z fondov Európskej únie.

Rozpočet na prevádzku ZŠ s MŠ vo Vlachove pre rok 2003 bol schválený v sume 3 430 806,- Sk. Z toho na mzdy bolo plánovaných 1 968 000,- Sk, na odvody 765 000,- Sk, na odhodnotenie 50 000,- Sk. Na krytie prevádzkových nákladov bolo daných 652 000,- Sk, z toho na fixné výdavky - elektrická energia 97 426,50 Sk, plyn 272 500,10 Sk, vodné 27 317,50 Sk, telefón 26 305,90 Sk, sociálny fond 18 114,- Sk, nákup učebných pomôcok 45 702,20 Sk, variabilné výdavky 160 446,80 Sk.

Podľa rozpisu schváleného rozpočtu na rok 2004 je pre ZŠ s MŠ vo Vlachove pridelených na prenesené kompetencie 2 453 000,- Sk, na originálne kompetencie 430 000,- Sk, spolu 2 883 000,- Sk.

V nadväznosti na zákon č. 597/2003 Z.z. o financovaní ZŠ, SŠ a školských zariadení boli vo februári uverejnené normatívy pre naše školy a zariadenia. Finančné prostriedky sa delia na prenesené kompetencie - základná škola a originálne kompetencie - materská škola, školská jedáleň a školský klub detí /družina/.

Na prenesené kompetencie - ZŠ sme obdržali 1 537 000,- Sk z čoho pôjde na osobné náklady /mzdy a odvody/ 1 251 000,- Sk a na prevádzku 286 000,- Sk.

Na originálne kompetencie sme obdržali 1 018 000,- Sk, z toho na MŠ 588 000,- Sk, chýba nám na osobné náklady 227 000,- Sk a na prevádzku 135 000,- Sk, ŠJ 262 000,- Sk, chýba nám na osobné náklady 150 000,- Sk a na prevádzku 15 000,- Sk, ŠKD 168 000,- Sk, chýba nám na osobné náklady 74 000,- Sk. Spolu nám na originálne kompetencie chýba 600 000,- Sk. V rámci pripomienkového

konania v apríli 2004 môže zriaďovateľ /obec Vlachovo/ pripomienkovať chýbajúce finančné prostriedky na Krajskom školskom úrade v Košiciach. Ako sa však vyjadrila prednostka KŠÚ štát na originálne kompetencie obciam len prispieva. Obec má túto zložitú situáciu riešiť zo svojho rozpočtu, ktorý však nepostačuje ani na doterajšie obecné aktivity bez školstva. Nedostatok finančných prostriedkov na školstvo sa bude riešiť dohľadovými konaniami samosprávnymi orgánov so štátom.

Uplynulé obdobie tohto školského roku môžeme považovať za úspešné. Po prechode na právnú subjektivitu pracuje škola takmer bez problémov. Okrem začiatku roka neboli problémy s financovaním školy. Veľmi kladne treba hodnotiť výzodbu tried a celého interiéru školy, ktoré sú obohatené o regionálne prvky. Negatívom je, že do I. ročníka bolo zapísaných len 5 žiakov. Vlachovská škola je teda opäť "málotriedkou", čo spolu s novými zákonmi o financovaní školy na žiaka hrozí zánikom tejto školy pre nedostatok finančných prostriedkov. Riaditeľstvo školy v spolupráci s obcou však pripravuje novú koncepciu školstva vo Vlachove, ktorá spočíva v umiestnení žiakov ZŠ a MŠ pod jednu strechu a s prílivom nových žiakov z iných obcí.

Vedenie ZŠ s MŠ vo Vlachove aj touto cestou požíva všetkých rodičov žiakov tejto školy na celoškolské zasadnutie rodičov, ktoré sa uskutočnilo 19. 4. 2004 v zasadace obecného úradu. Riešiť sa tu bude aj problematika financovania ZŠ, MŠ a ŠJ vo Vlachove.

Mgr. Lubomír Hlaváč
riaditeľ školy

Vyhlasenie II. ročníka súťaže ZA KRAJŠIU OBEC

Starosta obce týmto vyhlasuje II. ročník verejnej súťaže „Za krajšiu obec Vlachovo“

- I. O najkrajšiu dom, dvor a záhradku s kvetinovou výzdobou v novej obcenej zástavbe
- II. O najkrajšiu dom, dvor a záhradku s kvetinovou výzdobou v starej obcenej zástavbe

CENY:

- za 1. miesto v obidvoch kategóriách1.500,-Sk
- za 2. miesto v obidvoch kategóriách.....1.000,-Sk
- za 3. miesto v obidvoch kategóriách.....500,-Sk

KRITÉRIÁ SUŤAŽE:

Celoročná starostlivosť o svoj dom, dvor a záhradku, maľba, kvetinová výzdoba, regionálne prvky, oplotenie.

STREDNODOBÝ CIEL:

Obec Vlachovo má predpoklady a roku 2005 prihlásiť sa a uspieť v súťaži „Dedina roka“. Rok 2004 bude prípravou na získanie tohoto celoslovenského ocenenia.

HODNOTENIE SUŤAŽE:

Priebežné hodnotenie menovanou komisiou v dobe od 1. 5. 2004 do 1. novembra 2004.

Motto: „Prezentujme svoju obec dielom pracovitých rúk a umu!“

Mgr. Juraj Kováč
starosta obce



Na obr. zľava: JUDr. Ján Klobušník, Ing. Ondrej Gál, Štefan Bendík a Ján Gallo pri "krste" CD-čka Hudobné spomienky z Vlachova. V popredí Mgr. Juraj Kováč, starosta obce. Foto: V. Kováčová

Hudobné spomienky z Vlachova

V máji minulého roku sa v cvičebni "U Karasa" zišli niekoľko vlachovskí muzikanti, aby si relaxačne zahrli obľúbené melódie. Darilo sa im a preto najmladší z nich Ing. Ondrej Gál navrhol, aby z tohto stretnutia vydali CD platňu. Myšlienka sa stala skutočnosťou až v marci 2004, kedy sa muzikanti so svojimi manželkami opäť zišli, tentoraz vo vlachovskom "Strešinte", aby

za prítomnosti starostu obce slávnostne pokrstili vlachovské CD-čko s vyše dvadsiatimi tanečnými melódiami z histórii vlachovskej muziky. Toto nevšedné dielo s názvom Hudobné spomienky z Vlachova si môžete objednať u Ing. Onreja Gála. Naším hudobníkom za dokumentáciu hudobného života v obci srdečne ďakujeme.

Juraj Kováč



Volebná komisia si svoju činnosť pri voľbe prezidenta SR zopakuje. Foto: J. Kováč

Vlachovský remeselnícky trh

Mnohé mestá a obce na Slovensku začínajú byť známe doma i vo svete usporadúvaním atraktívnych podujatí, akými sú jarmoky, remeselnícke dni, husacie či iné hody, súťaže vo varení gulášov, pirohov či halušiek a pod. (Hontianska paráda v Hrušove, remeselnícky jarmok v Kežmarku, husacie hody na západnom Slovensku, a i.)

Na návrh skupiny občanov uvažujeme aj vo Vlachove s uporiadanim celooobecného podujatia "VLACHOVSKÝ REMESLNÍCKY TRH". Konaf by sa mal v prvej polovici augusta 2004 ako prípravný ročník novej tradície. Do organizovania tejto akcie je potrebné zapojenie všetkých občanov, ktorí dokážu urobiť výrobky alebo predviesť remeselnícku prácu v oblastiach:

stolárstvo, drevovýroba, kefovýroba, bytové doplnky, náradie z dreva, kože, kolesárstvo, lesníctvo, ovocinárstvo, kováčstvo, tesárstvo, murárstvo, poľnohospodárstvo,

drobnochovateľstvo, rybnárstvo, tkanie, vyšívanie, hačkovanie, služby - oprava obuvi, odevov, servis a i., poľovníctvo, obchodná činnosť, masárske služby, gastronómia - ukážky tradičných jedál, výtvarná činnosť, zberateľská činnosť - napr. zvonkári, kuriozity, kultúra, šport jako sporievdné akcie. Tento návrh sa môže samozrejme rozšíriť o ďalšie zaujímavé činnosti.

Remeselnícky trh sa bude konať pod záštitou starostu obce, ktorý do prípravy tohoto veľkého podujatia menuje komisiu zo zástupcov jednotlivých remeselníckych činností.

Výhodou pre našich občanov bude aj možnosť predaja svojich výrobkov, čo pre budúce obdobie - ak sa táto myšlienka ujme - môže byť dôležitým prínosom pre vytvorenie pracovných príležitostí.

Ján Gallo
člen finančnej komisie OcZ

Ťažké časy poľnohospodárov

Súčasná doba je charakteristická predvstupovými prípravami Slovenska pre vstup do EÚ. Je to historické obdobie, keď sa Slovensko zaradi do spoločenstva vyspelých krajín a národov. Z pohľadu poľnohospodárov bude rok 2004 rozhodujúci z hľadiska prežitia podnikov, pretože priame platby ako aj iné dotačné prostriedky budú poskytované za celkom iných podmienok ako doposiaľ a ich nedodržanie znamená sankcionovanie resp. úplné odobratie prostriedkov. To všetko kladie zvýšené nároky na všetkých pracovníkov podniku.

Rok 2003 sa vyznačoval predovšetkým extrémnym suchom, čo do značnej miery ovplyvnilo výnosy poľnohospodárskych plodín. Nedosiahla sa plánovaná úroda obilovín ani krmovín na ornej pôde, ale ani produkcia sena z lúk a pasienkov. Sme nútení seno nakupovať, taktiež slamu ako aj silážne krmoviny. Toto všetko značne ovplyvňuje nákladovosť pestovaných plodín a prenáša sa do výrobkov živočišnej výroby čím je ovplyvňovaná rentabilita výroby jednotlivých produktov. Nedosiahla sa ani plánovaná produkcia vo výrobkoch živočišnej výroby a vzhľadom na nedostatok krmovín sme boli nútení mierne znížiť stavy dobytky. Prestali sme s výkrmom ošpaných vzhľadom na prepád cien na trhu. Vysoké straty sme zaznamenali aj v chove oviec. Veľmi nízka je realizovaná cena syra a veľkonočných jahniat, nehovoriac už o vlnu, ktorej cena je pomaly nižšia ako treba

zaplatiť strihačovi za ostrihanie ovce.

Pre rok 2003 sme predpokladali čerpať náklady vo výške 30 150 tis. Sk na strane druhej dosiahnuť výkony vo výške 30 350 tis. Sk a zisk 215 tis. Sk. Vskutočnosti sme celkové náklady čerpali vo výške 29 963 tis. Sk s plnením na 99,4 % a s dosiahnutým ziskom 76 tis. Sk. Pre rok 2004 plánujeme dosiahnuť zisk 250 tis. Sk.

Na výročnej členskej schôdzi družstva bol okrem iných uznesení prijatý návrh návrhovej komisie na podporu výstavby lyžiarskeho vleku na Bukovskej, ku ktorému sa členovia družstva a majitelia dotknutých pozemkov vyjadrili kladne.

Záverom chceme vyjadriť presvedčenie, že pracujúci členovia a zamestnanci družstva vyvinú maximálne úsilie pre dosiahnutie úloh, ktoré si na VČS predzavzali.

Ing. Miloslav Gál
predseda



Účastníci výročnej schôdze vlachovských hasičov.

Foto: Š. Honétzy

Z činnosti Dobrovoľného hasičského zboru vo Vlachove

Prípravujeme Deň vlachovských hasičov

Po zimnom ošetrovaní strojov a požiarnej techniky sme uskutočnili výročnú členskú schôdzu, ktorá sa konala 27. 3. 2004 v zariadení OeÚ vo Vlachove. Zúčastnila sa jej len polovica členskej základne.

Ako hostia sa schôdze zúčastnili predseda PD Vlachovo Ing. Miloslav Gál a starosta našej obce Mgr. Juraj Kováč. Diskutovalo sa o požiarnej technike, ale aj o tom, že je potrebné v obci previesť vyčistenie stavov v potoku a studni, ktoré sa nachádzajú v našej obci. Vieme, aký je problém s pitnou vodou a tak je to veľmi dôležitá otázka hlavne v letných mesiacoch.

Za pomoci člena DHZ Štefana Šiveca sme dokončili úpravy služobnej miestnosti. Bude potrebné ešte vymaľovať a osvetliť garáže, v ktorých parkuje požiarna technika a pripraví sa na hasičské súťaže. Súťaž sa začne v máji súťažou Plameň 2004, ktorá sa bude konať v Betliari. Chceli by sme postaviť aspoň tri družstvá, z ktorých by bolo jedno dievčenské. Jún nás privíta obvodovými a júl okresnými kolami. Máme družstvo žien, mužov, dorastencov a dorastencov. Družstvo Plameňa by sme chceli zapojiť do celoslovenského halového preboru.

Za úlohu sme si dali opraviť aj niektoré nefunkčné hydranty, hlavne na tých uliciach, kde sú jediné. Taktiež sa musíme zaoberať zgenerálnym aspoň jeden stroj PS12, aby bol schopný zásahu, a aby mohol konkurovať strojovosť členov nášho DHZ.

Na podnet našich občanov zviditeľniť prácu hasičov, uvažujeme o Dni hasičov. Mal by to byť 4. máj, deň Sv. Floriána - patrona všetkých hasičov. Na Slovensku, hlavne na západnom a strednom je to už dlhoročná tradícia. Vhodným podujatím by mohlo byť zorganizovanie hasičskej zábavy, ktorej by predchádzala výstavka súčasnej ako i historickej techniky a tiež vykonanie tréningového cvičenia. Týmto miestnym tréningovým cvičením by sme previerili akcie schopnosť požiarnych vozidiel, čerpadiel, výstroja a výzbroje, hydrantovej siete ako i ďalších vodných zdrojov vrátane čerpacích stanovišť po zimnom období. Nevieme, či sa nám to podarí zorganizovať v tomto roku, ale v roku 2005 by to už malo byť samozrejmosťou.

Za našu prácu vo voľnom čase nám podakovali aj naši hostia - starosta obce a predseda PD. Spolupráca s PD a obecným úradom je veľmi dobrá a dúfame, že tak to bude i naďalej. Veď je v záujme nás všetkých, obyvateľov Vlachova, aby sme sa cítili pohodlne a bezpečne. Aby sme vykonávali len preventívne a nie zásahové akcie. Malo by to byť záujmom každého občana našej obce.

Aj touto cestou by som chcel upozorniť našich

občanov na samovoľné vypaľovanie lúk a porastov. Platí zákaz vypaľovania a za porušenie sú dosť vysoké pokuty, nehovoriac o tom, že môže dôjsť k rozsiahlym požiarom. Preto všetci spoločne dbajme o bezpečnosť našich životov, ako aj o bezpečnosť našich domácností.

Slavomír Labuzík
veliteľ DHZ

Arak more, ja chcem čisto ...

Na základe zistenia a oznámenia pracovníkov štátnej ochrany prírody a krajiny obec musí riešiť odstránenie divokých "čiernych" skládok domového a priemyselného odpadu vo svojom katastri. Nezodpovední občania vyvážajú svoj odpad do prírody k štátnej ceste, k potoku, k rieke, k železničnej trati i inde. Robotníci, ktorí pracujú pri obci v rámci aktivizácie museli čierne skládky odstrániť už aj preto, aby sme ako negatívny príklad neposlúžili médiám pri akcii otvorenia Močiara pod Michlovom.

Čiastočne bola odstránená skládka pod Michlovom, odkiaľ bola vyvezená jedna "vetrička" odpadu pozostávajúceho zo starých pneumatík, akumulátorov, odpadu z reštaurácie či krémy, ba ochránari tam od fotili i celú hlavu zo zabitého býka.

Skládka fliáš zo skla i PVC sa ľahá hlboko do okolia vstupnej lesnej cesty pod Michlov. Pracovníci obce objavili v odpade písomné doklady o.i. aj občianky z Gočova. Prípád bol daný na doriešenie dobšinskej polície.

Ďalšia divoká skládka je pri vstupnej ceste do Hlbokého. Vandalom tu už nestačí blízky priestor, odpad vozia až 200 m od štátnej cesty smerom k lesu. Túto skládku sme doposiaľ nestačili odstrániť.

Do očí bijúci "borderl" vyviezla naša občianka "Za močidlá". Neunúvala sa zamaskovať za sebou stopy a tak v odpade našli robotníci školský zošit jej syna a množstvo neotvorených listov z banky, poisťovne a iných finančných inštitúcií s jej plným menom a adresou. Spoznať močidiel bolo vyvezené ďalšie nákladné auto "borderlu". Pracovníci obce sa právnikom pýtajú: "Prečo máme odstraňovať zhnité odpady nezodpovedných ľudí? Nech si tu upracú sami, alebo nech za to zaplatia". Občianka bude predvolaná pre príslušnú komisiu obce a bude jej uložená pokuta.

Skládku v Doline postupne likvidujeme. Zo zorného uhla obce akosi vypadala uzavretá bývalá skládka TKO na Maši, kde sme opätovne objavili vyvezený domový odpad. Na vyhlásené skládku stavebného odpadu - teda neškodného stavebného materiálu do výmofov pri "Hintacom moste" občania vyvážajú všetko - aj hygienicky závadný domový odpad, pneumatiky, akumulátory,

plasty a iný odpad, s ktorým si príroda neporadí. Takýto odpad vyvezte do starého mlyna, kde ho zamestnanci obce pripravujú na odvoz špecializovanými firmami.

Juraj Kováč

Močiar pod Michlovom

Ekologickej stavbe Močiar pod Michlovom sa počas prvých jarných dní tohto roku dostalo nevšednej pozornosti. Na podnet pracovníkov Národného parku Slovenský kras v Brzotine sa dňa 24. marca 2004 uskutočnilo slávnostné uvedenie tejto stavby do prevádzky, ktorého sa zúčastnilo takmer sto účastníkov - deti z našej ZŠ s MŠ, hosti i domácich občanov. Veľkú publicitu tomuto rozsahu nevelkému, ale poslaním významnému ekologickému dielu urobila televízia JOJ, Slovenský rozhlas, redakcia novin Nový čas, Gemerský denník i ďalšie médiá. Morálne bolo vysoko ocenené úsilie obce Vlachovo a ochrancov prírody o zachránu ohrozeného druhu živočíchov - chránenej žabky "skokan hnedý", ktorá si močiare pod Michlovom už po stáročia vybrala za svoj domov. Táto lokalita je najvýznamnejším liahniskom skokana hnedého v celom regióne.

Skokan hnedý prežíva zimu v rieke pod skalami. Na jar tiahne na miesta kde sa narodil, teda do svojho liahniska. V prípade Vlachova však museli žabky prekonať štátnu cestu, na ktorej pod kolesami áut stovky z nich hynuli. Fóliové zábrany, od ktorých ochránari prírody prenašali žabky vo vedrách na druhú stranu cesty neboli veľmi účinné. V spolupráci s obcou, PD Vlachovo a PZ Jasenový vrch boli vybudované dva umelé močiare v krovínach pod Michlovom, kde skokan hnedý našiel svoj druhý domov. Generácia žiab, ktorá sa v tomto močiari narodí, bude sa do neho vždy vracáť.

Starosta obce Juraj Kováč a riaditeľ Správy NP Slov. kras Ján Kiliik v prihovorech podakovali nadácii Ekopolis B. Bystrica za finančný príspevok na stavbu, PD a PZ Vlachovo za materiálnu a brigádnickej pomoc pri ochrane životného prostredia a žiakom ZŠ s MŠ za pekný kultúrny program. Náučná lokalita Močiar pod Michlovom bude slúžiť aj žiakom okolitých škôl pri spoznávaní krajiny a prírody.

Mgr. Juraj Kováč

KALENDÁR PODUJATÍ NA ROK 2004

JANUÁR:

- (sobota po 24. 1. - výročie oslobodenia obce)
- Zimný turistický výstup na Stromiš (1192 m n.m.) - 27. ročník

FEBRUÁR:

- Stolnotenový turnaj „O pohár starostu“
- I. Karneval na ľade - horný rybník

MAREC:

- (najbližšia nedeľa k 19. III.) - „Na Jozefa“ - ľudové slávnosti na ústrednom priestranstve obce (ÚPO)
- exkurzie žiakov k Močiaru pod Michlovom - najvýznamnejšiemu liahnisku skokana hnedého

APRÍL:

- „Veľkonočná nedeľa“ - ľudové slávnosti na ÚPO

MÁJ:

- druhá nedeľa - „Hasičský deň“ (4. máj - Svätý Florián, patrón hasičov)

JÚN:

- „Stavanie májov“ - ľudové zvyky a obyčaje na ÚPO
- Janský turistický výstup „Na Janovskú“

JÚL - AUGUST:

- „Vlachovské leto“ - cyklus kultúrnych a zábavných víkendových podujatí v letnom amfiteátri na kúpalisku. Ich súčasťou je aj Letný festival ľudového spevu a tanca s remeselníckym trhom - v r. 2004 XII. ročník (tretia júlová nedeľa)
- ROVEN CUP - futbalový turnaj
- Plavecké preteky na kúpalisku

OKTÓBER:

- Víkendové podujatia v rámci „Mesiaca úcty k starším“
- Okresná konferencia Jednoty dôchodcov Slovenska

NOVEMBER:

- „Vlachovská hostina“ - divadelné predstavenie, ľudová veselica, zvyky a obyčaje

DECEMBER:

- Vianočné betlehemske hry „Vlachovská gubajka“ - koledy, zvyky a obyčaje z obdobia Vianoc a Nového roka - originálne ľudové vystúpenie na ÚPO 25. XII
- II. Karneval na ľade - prázdninové aktivity

Neporušujeme zákony Slovenskej republiky

Zákonom č. 416/2001 Z.z. o prechode niektorých pôsobností z orgánov štátnej správy na obce a na vyššie územné celky v znení neskorších zmien a doplnkov prešli postupne od 1.1.2002 na obce pôsobnosti na úseku pozemných komunikácií, vodného hospodárstva, ochrany prírody, stavebného poriadku vrátane vyvlastňovacieho konania.

Obec Vlachovo prechod týchto kompetencií zabezpečuje prostredníctvom Spoločného obecného úradu, ktorý má sídlo na Mestskom úrade v Dobšinej.

V zmysle ust. § 2 písm. a) zákona č. 416/2002 Z.z., prešla dňa 1.1.2003 na obec pôsobnosť na úseku **pozemných komunikácií**. Pôsobnosť tohto úseku je preneseným výkonom štátnej správy a je vykonávaná v zmysle § 3a ods. 3 zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách (cestný zákon) v znení neskorších zmien a doplnkov. Podľa neho je obec špeciálnym stavebným úradom pre povolať miestnych a účelových komunikácií, pričom vykonáva rozhodovacie činnosť, vrátane ukladania pokút podľa stavebného zákona.

V zmysle ust. § 2 písm. b) zákona č. 416/2002 Z.z. prešla dňa 1.6.2002 na obec pôsobnosť na úseku **ochrany vôd**. Pôsobnosť tohto preneseného výkonu štátnej správy je vykonávaná v zmysle ust. § 59 zákona č. 184/2002 Z.z. o vodách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (vodný zákon). Podľa toho obec rozhoduje vo veciach:

- povolenia na odber povrchových a podzemných vôd pre potreby jednotlivých občanov (domácnosti), uskutočnenie, zmenu a odstránenie vodných stavieb, ktoré súvisia s týmto odberom (môžu tu patriť aj studne a špeciálne zavlažovacie zariadenia a pod.)

- rozhoduje aj v ostatných veciach, týkajúcich sa vodnej stavby, ktorú je príslušná povolať

- povoľuje čerpania a vypúšťania podzemných vôd do povrchových vôd pri hydrogeologickom prieskume pri predpokladanej dobe trvania čerpacej skúšky do piatich dní

- povoľuje osobitné užívanie vôd a stavby na odvodňovanie pozemkov do výmery 5 ha
- vydáva súhlas na stavby v inuďačnom území drobných vodných tokov

- ukladá opatrenia na odstránenie škodlivého stavu pri poškodení verejnej kanalizácie alebo verejného vodovodu, prípadne pri ohrození ich prevádzky, ak tieto opatrenia nevyžadujú povolenie

- rozhoduje, ak vznikne pochybnosť o určení hranice pobrežného pozemku pri drobných vodných tokoch

- vydáva vyjadrenie k vodnej stavbe v prípadoch keď je príslušná vydať povolenie, k stavbe rodinného domu (žumpa, studňa a pod.) a k stavbe na individuálnu rekreáciu
- vykonáva štátny vodoochranný dozor v rámci svojej pôsobnosti a ukladá opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov

- rozhoduje o uložení opatrení na odstránenie nedostatkov zistených pri výkone vodoochranného dozoru

- ukladá v blokovom konaní pokutu za priestupky (napr. keď občan poruší Všeobecné záväzné nariadenie obce týkajúce sa zákona o vodách)

- vedie evidenciu o vodách
- V zmysle ust. § 2 písm. f) zákona č. 416/2002 Z.z. prešla dňa 1.1.2002 na obec pôsobnosť na úseku **ochrany prírody a krajiny**. Pôsobnosť tohto preneseného výkonu štátnej správy je vykoná-

vaná v zmysle ust. § 69 zákona č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny. Podľa tohto zákona obec vykonáva v prvom stupni štátnu správu vo veciach ochrany drevín rastúcich mimo lesa.

Drevinám rastúcim mimo lesa je strom alebo ker vrátane jeho koreňovej sústavy rastúci jednotlivito alebo v skupinách mimo lesného pôdneho fondu.

Obec ako orgán štátnej správy ochrany prírody a krajiny

- môže uložiť vlastníkom (správcovi, nájomcovi) pozemku, na ktorom drevina rastie, vykonať nevyhnuté opatrenia na jej ozdravenie alebo rozhodnúť o jej vyrúbaní
- dáva vyjadrenie
- dáva súhlas podľa ust. § 12 písm. c) a § 47 ods. 3 cit. zákona

- prijíma oznámenie podľa § 47 ods. 6 a 7 cit. zákona (napr. o výrube dreviny)
- koná podľa § 47 ods. 7 cit. zákona (orgán ochrany prírody môže určit podmienky uskutočnenia výrubu alebo výrub pozastaviť, obmedziť alebo zakázať a pod.)

- vyznačuje dreviny určené na výrub podľa § 47 ods. 8 cit. zákona
- v súhlase na výrub drevín ukladá vykonanie primeranej náhrady výsadby, starostlivosti o ňu alebo zaplatenie finančnej náhrady podľa § 48 ods. 1 cit. zákona

- obstaráva a schvaľuje dokument miestneho územného systému ekologickej stability a dokument starostlivosti o dreviny
- vykonáva štátny dozor vo veciach, v ktorých vykonáva štátnu správu v rozsahu ustanovenom týmto zákonom

- plní ďalšie úlohy podľa § 47, 48 ods. 3 (náhradná výsadba) a § 59 (vstup na pozemky)

Prvoradým cieľom ochrany drevín je ich nepretržité udržiavanie v dobrom zdravotnom stave.

Výrub drevín sa uplatňuje len vo výnimkových a odôvodnených prípadoch. Ich realizácia je finálnym a teda už nezmeniteľným riešením v procese starostlivosti o ochrany drevín.

Súhlas na výrub drevín vydáva ako je vyššie uvedené obec v súlade s ust. § 47 a 48 zákona a to formou rozhodnutia a na jeho vydanie sa vzťahuje uplatnenie zákona č. 71/1967 Zb. o správnom konaní (správny poriadok).

Žiadosť o vydanie súhlasu na výrub drevín musí obsahovať okrem mena, priezviska a bydliska žiadateľa, katastrálne územie s uvedením parcelného čísla pozemku a druh pozemku na ktorom drevina rastie, v prípade, že žiadateľ nie je vlastníkom pozemku na ktorom drevina rastie aj meno vlastníka resp. správcu pozemku, špecifikácia dreviny, ktorá sa má vyrúbať, druh, počet, zdravotný stav dreviny, obvod kmeňa meraný vo výške 130 cm nad zemou, alebo výmeru krovitého porastu a odôvodnenie žiadosti.

K žiadosti o výrub drevín sa predkladá, list vlastníctva na pozemok, na ktorom drevina určená k výrube rastie, kópia z katastrálnej mapy k identifikácii dreviny v teréne, súhlas vlastníka pozemku resp. užívateľa (predkladá sa len v prípade, keď žiadateľ nie je vlastníkom pozemku na ktorom drevina rastie) a doklad o zaplatení

správneho poplatku pre fyzické osoby vo výške 200,- Sk a pre právnické osoby alebo fyzické osoby oprávnené na podnikanie vo výške 2000,- Sk. Správny poplatok je príjmom obce a platí sa do pokladnice obce resp. na účet obce.

Pri vydávaní súhlasu na výrub drevín obec prihliada na druh a zdravotný stav dreviny, funkciu a význam dreviny pre životné prostredie a aby sa výrub uskutočnil najmä v období vegetačného pokoja. **Obdobie vegetačného pokoja je určené od 1. októbra do 31. marca.**

Odôvodneným prípadom na vydanie súhlasu na výrub dreviny je zlý zdravotný stav dreviny, nevhodné hygienické podmienky v bytových a nebytových priestoroch alebo narušenie stability stavby koreňovým systémom dreviny.

Súhlas na výrub drevín sa podľa zákona o ochrane prírody nevyžaduje na:

- Stromy s obvodom kmeňa do 40 cm, meraným vo výške 130 cm nad zemou a krovité porasty s výmerou 10 m². Ustanovenia tohto zákona sa nepoužijú, keď drevina rastie na území s druhým a tretím stupňom ochrany, na cintorinoch alebo keď je súčasťou verejnej zelene.

- Pri obnove produkčných ovocných drevín, ak sa výsadba nových ovocných drevín uskutoční do šiestich mesiacov odo dňa výrubu. Ten, kto z tohto dôvodu drevinu vyrúba, je povinný túto skutočnosť písomne oznámiť a zároveň preukázať splnenie podmienok na výrub drevín obci ako

orgánu na ochranu prírody a krajiny najneskôr do 5 dní od uskutočnenia výrubu.

- Pri bezprostrednom ohrození života alebo zdravia človeka, alebo pri značnej škode na majetku.

- Ak oprávnenie alebo povinnosť výrubu vyplýva z osobitných predpisov.

- Na územiach so štvrtým alebo piatym stupňom ochrany prírody (nie je v kompetencii obce).

- Ak výrub obstaráva organizácia ochrany prírody.

- Na stromy s obvodom kmeňa do 80 cm, meraným vo výške 130 cm nad zemou, ak rastú v súkromných záhradách a záhradkárskych osadách.

Obec nie je oprávnená prejednávateľ priestupky a protiprávne konania právnických osôb a fyzických osôb oprávnených na podnikanie vo veciach, v ktorých vykonávajú štátnu správu v rozsahu ustanovenom zákonom o ochrane prírody a krajiny. Priestupky a správne delikty podľa zákona o ochrane prírody a krajiny prejednávajú Obvodné úrady životného prostredia a Inšpektoráty životného prostredia, odbory inšpekcie ochrany prírody a krajiny a to aj vo veciach, v ktorých rozhodovala obec.

Druhohstupňovým orgánom vo veciach v ktorých v správnom konaní rozhodla obec podľa zákona č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny je Obvodný úrad životného prostredia v Rožňave.

(Pokračovanie v nasl. čísle)

Jana Puškášová



Ženská spevácka skupina FS Stromiš pri križi na Jozefa.

Foto: Juraj Kováč

Jozefovské jarné spevy

Obec Vlachovo má nevhednú tradíciu spevov a hier detí a mládeže "Na Jozefa". Tento zvyk sa v minulosti robil len v niekoľkých obciach Horného Gemera. U nás s príchodom teplejších dní pre Jozefom dva týždne, týždeň a na Jozefa ožival aj spoločenský život detí a mládeže, ktorá sa schádzala na lúke za cintorinom a "na strose". Tu sa hrali rôzne ľudové hry, napr. "Na kurčatá", "Na teľatá", tancovali "Na káčora" a v podvečer dievky spievali na strose Jozefovské spevy. Vyznačujú sa ľahavou mystickou melódiou a len časť z nich je veselšia, pravdepodobne preto, že sa spievali v pôstnom predveľkonočnom čase.

Folklorný súbor Stromiš obnovil túto tradíciu 21. marca 2004 nultým skúsbobným ročníkom Jozefovských zvykov. Zúčastnilo sa ich vyše sto divákov, ktorým sa páčili najmä spevy dievčat a zien pri križi na strose. Z rozhovorov s pamätníkmi týchto zvykov sme sa dozvedeli, že minulosti spievalo jozefovské piesne aj vyše 50 speváčok, teda každý, kto tam bol. Na budúci rok chceme urobiť to isté a obohatiť program aj o vystúpenie chlapcov s hrami "Na štieti". V súčasnom období FS Stromiš pripravuje veľkonočnú kúpačku a stavenie mája.

Juraj Kováč

Futbalová jar s novou nádejou a odhodlaním

Jesenný návrat futbalového mužstva TJ Vlachovo do I. triedy okresného futbalového majstrovstva sa reprezentantom našej obce nevydaril. Po nepresvedčivých výkonoch zimovali na nelichotivom predposlednom mieste súťažnej tabuľky, keď zaznamenali až 9 prehratých zápasov, len 4 výhry a 1 remizu (Dobšiná - Vlachovo 3:0, Vlachovo - N. Slaná 1:4, Plešivec - Vlachovo 2:1, Vlachovo - Kunová Teplica 6:0, V. Slaná - Vlachovo 2:0, Vlachovo - Jablonov n/T 5:2, Dlhá Ves - Vlachovo 1:0, Vlachovo - Brzotín 4:2, Gem. Poloma - Vlachovo 2:1, Lipovnik - Vlachovo 2:1, Vlachovo - Kružná 2:0, Dedinky - Vlachovo 4:2, Vlachovo - Rudná 0:3, predohrávka jarného kola Vlachovo - Dobšiná 3:3). Najviac nás mrzila domáce prehra s N. Slanou a Rudnou i skutočnosť, že z ihrisk súperov sme nezískali ani jeden bod. Mužstvo nebolo zlé, viacero zápasov prehralo tesným rozdielom, zraneniami kľúčových hráčov sa mu však rozpadla herná koncepcia, stratila sa pohoda a futbalové šťastie, nastúpila nedôvera vo vlastné sily. Výsledkom je skutočnosť, že jarné kolo po odstúpení poslednej K. Teplice zo súťaže začíname na konci tabuľky s počtom 10 bodov. Pred nami je Jablonov (13) a N. Slaná (17). Dostali sme až 32 gólov, dali sme len 24. Svedčí to o slabej streleckej schopnosti útočných hráčov a o veľkých nedostatkoch v obrane. **Góly:** Mlynár 8, Lipták 3, Kičura, D. Ondrejčík, Gunda po 2, Lukáč, Hricko, Leško, J. Hajdúk po 1.

Do jarného kola nastupuje mužstvo Vlachova posilnené o skúsených hráčov. Do obrany sa nám po viacročnom úsilí podarilo získať nášho bývalého kmeňového hráča **Milana Hajdúka** z TJ Tatran Betliar, kde bol dlhoročnou oporou zadných radov. Ako skúsený a konštruktívny pilier obrany sa prejavil aj u nás v prípravných zápasoch. Tešíme sa na jeho výkony v drese Vlachova. Do zálohy prišiel z Betliara rovnako skúsený **Róbert Jakab**, ktorý s uzdravenými stredopoliarimi **J. Liptákom st.**, **L. Petrušom** z Košíc a našimi mladšími hráčmi dokážu ovládnuť stred ihriska, ba aj úspešne zakončovať. V bráne sa objaví nový hráč **D. Návojský** z TJ Kobeliarovo a **O. Romok** z TJ V. Slaná, ktorí k nám prišli na polročné hosťovanie. K zmene došlo aj na poste trénera, ktorým sa stal **Ján L. Hajdúk**. Do Dobšiny odišiel **M. Lukáč**, z V. Slanej k nám prestúpil **Ján Vysoký**.

Prípravné zápasy pred jarným kolom:

Vlachovo - Nový Báč 9:0, Vlachovo - Betliar 8:2, Štítnik - Vlachovo 4:3, Vlachovo - Slavovce 7:0, Vlachovo - Dobšiná 2:3

Súpiska TJ Vlachovo - jar 2004

Brankári: D. Návojský, O. Romok

Obrancovia: J. Pitoňák, R. Sklenár, M. Hajdúk, P. Hajdúk, M. Gecelovský, D. Ondrejčík, M. Teplický

Záložníci: J. Lipták st., L. Petruš, M. Ondrejčík, P. Hricko, R. Jakab, M. Leško, M. Mlynár, J. Vysoký

Útočníci: M. Gunda, Z. Gecelovský, J. Kičura, J. Lipták ml., Tomáš Hronec

Vedenie FO TJ: Juraj Kováč, O. Marciš, D. Hajdúk, D. Elexa, J. Leško, J. Varga, J. Gecelovský, P. Hricko

Hospodár: P. Hajdúk

Realizačná skupina: O. Černaj, P. Varga, D. Ondrejčík, M. Suchý, M. Leško

Tréner: Ján L. Hajdúk

Tréner dorastu: Ján Pitoňák

Tréner žiakov: Ing. Miloš Gál ml.

Cieľom FO TJ Vlachovo je umiestniť sa v polovici tabuľky, neprehrať ani jeden domáci zápas a z ihrisk súperov doniesť aspoň 10 bodov. Kládome je aj to, že na jar hráme o jeden zápas doma navyše. Mužstvo si verí, je v ňom zdravá konkurencia a pevná viera s predsavzatím dokázať svoju skutočnú silu a futbalové umenie.

Juraj Kováč
predseda FO TJ

Novoročná turistická tradícia Výstup na Volovec

Stalo sa už tradíciou, že prvá sobota v novom turistickom roku patrí novoročnému Výstupu na Volovec v susednom chotári.

26. ročník Výstupu na Volovec, ktorý sa uskutočnil dňa 3. januára 2004 pod záštitou Klubu slovenských turistov v Rožňave, mesta Rožňava a obce Čučma zožal úspech veľkým množstvom účastníkov.

Podujatia sa zúčastnili aj vlachovskí turisti, ktorých dokonale preverilo počasie. Jeho chlad pocítili pri príchode na Skalisko, ktoré leží v nadmorskej výške 1 293 m n.m. a tvorí vrchol Volovca.

Každému z tých, ktorí ho zdolali chýbali už len snežné lúče, vďaka ktorým sa dalo po minulých rokoch pozeráť na končiare Tatier. Z výstupu si okrem dobrej túry po našich horách priniesli mnoho spomienok a neopakovateľných zážitkov zo stretnutia s priateľmi a našimi rodákmi, ktorých životný osud zavial mimo Vlachova.

Mgr. Marián Kušnier

Okresné futbalové majstrovstvo I. trieda - jarné kolo

15. kolo dňa 4.4.2004 o 15.30 hod.

Jablonov n/T - Lipovnik
Vyšná Slaná - Dlhá Ves
Kun. Teplica - FK Brzotín
Plešivec - Gem. Poloma
Nižná Slaná - Vlachovo
Dobšiná - Štítnik
Rudná - Dedinky

16. kolo dňa 11.4.2004 o 15.30 hod.

Lipovnik - Rudná
Dedinky - Dobšiná
Štítnik - Nižná Slaná
Vlachovo - Plešivec
Gem. Poloma - Kun. Teplica
FK Brzotín - Vyšná Slaná
Dlhá Ves RV - Jablonov n/T

17. kolo dňa 18.4.2004 o 16.00 hod.

Dlhá Ves - Lipovnik
Jablonov n/T - FK Brzotín
Vyšná Slaná - Gem. Poloma
Kun. Teplica - Vlachovo
Plešivec - Štítnik
Nižná Slaná - Dedinky
Dobšiná - Rudná

18. kolo dňa 24.4.2004 o 16.00 hod.

Lipovnik - Dobšiná
Rudná - Nižná Slaná
Dedinky - Plešivec
Štítnik - Kun. Teplica
Vlachovo - Vyšná Slaná
Gem. Poloma - Jablonov n/T
FK Brzotín - Dlhá Ves

19. kolo dňa 2.5.2004 o 16.30 hod.

FK Brzotín - Lipovnik
Dlhá Ves - Gem. Poloma
Jablonov n/T - Vlachovo
Vyšná Slaná - Štítnik
Kun. Teplica - Dedinky
Plešivec - Rudná
Nižná Slaná - Dobšiná

20. kolo dňa 9.5.2004 o 16.30 hod.

Lipovnik - Nižná Slaná
Dobšiná - Plešivec
Rudná - Kun. Teplica
Dedinky - Vyšná Slaná
Štítnik - Jablonov n/T
Vlachovo - Dlhá Ves
Gem. Poloma - FK Brzotín

21. kolo dňa 16.5.2004 o 17.00 hod.

Gem. Poloma - Lipovnik
FK Brzotín - Vlachovo
Dlhá Ves - Štítnik
Jablonov n/T - Dedinky
Vyšná Slaná - Rudná
Kun. Teplica - Dobšiná
Plešivec - Nižná Slaná

22. kolo dňa 23.5.2004 o 17.00 hod.

Lipovnik - Plešivec
Nižná Slaná - Kun. Teplica
Dobšiná - Gem. Poloma
Rudná - Jablonov n/T
Dedinky - Dlhá Ves
Štítnik - FK Brzotín
Vlachovo - Gem. Poloma

23. kolo dňa 30.5.2004 o 17.00 hod.

Vlachovo - Lipovnik
Gem. Poloma - Štítnik
FK Brzotín - Dedinky
Dlhá Ves - Rudná
Jablonov n/T - Dobšiná
Vyšná Slaná - Nižná Slaná
Kun. Teplica - Plešivec

24. kolo dňa 6.6.2004 o 17.00 hod.

Lipovnik - Kun. Teplica
Plešivec - Vyšná Slaná
Nižná Slaná - Jablonov n/T
Dobšiná - Dlhá Ves
Rudná - FK Brzotín
Dedinky - Gem. Poloma
Štítnik - Vlachovo

25. kolo dňa 13.6.2004 o 17.00 hod.

Štítnik - Lipovnik
Vlachovo - Dedinky
Gem. Poloma - Rudná
FK Brzotín - Dobšiná
Dlhá Ves - Nižná Slaná
Jablonov n/T - Plešivec
Vyšná Slaná - Kun. Teplica

26. kolo dňa 20.6.2004 o 17.00 hod.

Lipovnik - Vyšná Slaná
Kun. Teplica - Jablonov n/T
Plešivec - Dlhá Ves
Nižná Slaná - FK Brzotín
Dobšiná - Gem. Poloma
Rudná - Vlachovo
Dedinky - Štítnik

Tabuľka po 14. kole

1. G. Poloma	14	10	3	1	34:16	33
2. Plešivec	14	10	0	4	37:14	30
3. V. Slaná	14	9	0	5	34:16	27
4. Dobšiná	14	8	2	4	37:26	26
5. Lipovnik	14	8	0	6	30:28	24
6. Rudná	14	7	3	4	23:21	24
7. Dedinky	14	7	1	6	47:29	22
8. Brzotín	14	7	1	6	35:24	22
9. Kružná	14	5	3	6	29:29	18
10. Dlhá Ves	14	5	2	7	20:22	17
11. N. Slaná	14	5	2	7	28:33	17
12. Jablonov	14	4	1	9	22:40	13
13. Vlachovo	14	3	1	10	24:32	10
14. K. Teplica	14	0	1	13	11:80	1

Vysoké víťazstvo Vlachova

Nečakane vysoké víťazstvo dosiahol futbalové mužstvo Vlachova v prvom jarnom zápase ročníka 2003/2004 na ihrisku súpera v Nižnej Slanej. Chlapcom sa mimoriadne strelecky darilo a deklasovali Nižnoslancov v pomere 0:7 (0:1). Pochválil je treba všetkých hráčov za bojovnosť a vysoké nasadenie. **Góly:** M. Hadúk 2, M. Mlynár 2, R. Jakab, M. Leško, M. Ondrejčík.

Juraj Kováč



Na vrchole Volovca boli medzi turistami aj M. Gallová, J. Gallo, M. Kušnier, J. Endrek a K. Samsel.
Foto: KST

VLACHOVSKÉ NOVINY
STROMIŠ
ŠTVŔTROČNÍK OBČANOV VLACHOVA

Vydavateľ: Obecny úrad Vlachovo
Zodp. redaktor: RNDr. Viera Hroncová

Redakčná rada:

Mgr. J. Kováč, D. Elexa, J. Gallo,
Mgr. M. Kušnier, S. Labuzík, Mgr. L. Hlaváč

Počet výtlačkov: 300

Informácie na tel./fax: 058/ 788 32 70
Reg. č. WR-18/1999